קשר קוולנטי טהור וקשר קוולנטי קוטבי
קשר קוולנטי טהור

בפרק מבנה האטום תארנו את רמות האנרגיה האלקטרוניות בצורה של מסלולים שבהם נעים אלקטרונים.

למעשה אלקטרון לא נע סביב האטום במסלול מוגדר אלא הוא נע בתוך חלל מסוים. בחלל זה יש אזורים מסוימים שבה יש הסתברות גבוהה למצוא את האלקטרון ואזורים שבהם יש הסתברות נמוכה למצוא את האלקטרון.החלל הזה קרוי אורביטל (עננה).

רמת האנרגיה הראשונה היא אורביטל בעל צורה כדורית.  האיור הבא מתאר את אטום המימן. הנקודה השחורה היא גרעין האטום (פרוטון) והנקודות הכחולות מייצגות את המקומות השונים שבהם ניתן למצוא את האלקטרון היחיד של המימן, H:
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כאשר שני אטומי מימן יוצרים מולקולה,  H2 , מתאחדים האורביטלים שלהם ונוצר אורביטל משותף. ניתן לראות זאת באיור הבא:
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ניתן לראות שנוצר אורביטל סימטרי שבמרכזו שני גרעינים.

המחשה נוספת לקשר הקוולנטי במולקולת המימן:
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http://pharamcytimes.wordpress.com/category/pharmaceutical-organic-chemistry/
לואיס תאר את H2  כך:
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בייצוג של לואיס ניתן לראות את זוג האלקטרונים הקושר. זוג האלקטרונים הקושר נמשך אל גרעיני שני האטומים שמרכיבים את המולקולה.

כיוון שהגרעינים של שני האטומים זהים ומצויים במרחק שווה מן האלקטרונים – זוג האלקטרונים הקושר  נמשך במידה שווה לגרעיני שני האטומים המעורבים בקשר – זהו קשר קוולנטי טהור.
באטום המימן - זוג האלקטרונים הקושר נמשך בו זמנית אל שני גרעיני האטומים, שמשני צדדיו:
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גם במולקולה F2 יש קשר קוולנטי טהור, באיור הבא מוצגת נוסחת ייצוג אלקטרונית של F2 :

:
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זוג האלקטרונים הקושר שמטענו שלילי נמשך בו זמנית אל גרעיני שני האטומים שמטענם חיובי. 

על פי חוק קולון - במולקולה F2, נמשך זוג האלקטרונים הקושר לגרעין של אטום הפלואור הימני וגם לגרעין של אטום הפלואור השמאלי באותו כוח.
אבל  - 

כאשר נוצר קשר קוולנטי בין יסודות שונים –  נמשך זוג האלקטרונים הקושר אל שני גרעינים שונים זה מזה – הן במספר הפרוטונים שבהם והן במרחק שלהם מזוג האלקטרונים הקושר

זה מעורר שאלות  – 

איך  זה ישפיע על זוג האלקטרונים הקושר?

איך זה ישפיע על הקשר הקוולנטי?

איך זה ישפיע על המולקולה שבה מצוי קשר קוולנטי זה?

בכל מקרה – הקשר הקוולנטי כבר אינו קשר קוולנטי טהור אלא...

קשר קוולנטי קוטבי 

נוסחת הייצוג האלקטרונית של HF :
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במולקולה HF, נמשך זוג האלקטרונים הקושר לגרעינים של שני יסודות שונים.
הכוח שבו נמשך זוג האלקטרונים הקושר אל גרעיני שני היסודות אינו זהה. מסתבר שזוג האלקטרונים הקושר נמשך יותר אל גרעין הפלואור.

הקשר הקוולנטי בין פלואור למימן הוא לפיכך קשר קוולנטי קוטבי
הכוח שבו נמשך זוג האלקטרונים הקושר אל כל אחד מגרעיני האטומים תלוי בשני גורמים:

1. מספר הפרוטונים שיש בגרעין האטום.  
2. המרחק בין זוג האלקטרונים הקושר ובין הגרעין . מרחק זה מיוצג למעשה על ידי מספר רמות האנרגיה או על ידי רדיוס האטום.

שאלות:

שני גורמים אלה מצויים למעשה בחוק קולון.

1. האם כוח המשיכה של הגרעין גדל או קטן ככל שמספר הפרוטונים גדל?

2. האם כוח המשיכה של הגרעין גדל או קטן ככל שמספר רמות האנרגיה גדל?
כיצד נייצג את הכוח שבו מושך גרעין האטום את האלקטרונים הקושרים?
אלקטרושליליוּת

הכוח היחסי שבו מושך גרעין האטום את האלקטרונים  הקושרים  (וגם את אלה שאינם קושרים) מיוצג על ידי גודל שנקרא אלקטרושליליות
טבלת ערכי האלקטרושליליות של חלק מיסודות הטבלה המחזורית

יסודות אלמתכתיים סומנו במסגרת עבה
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מה ניתן ללמוד מתוך הערכים האלה?
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מתוך ערכי האלקטרושליליות ניתן ללמוד כי:

· לאלמתכות יש ערכי אלקטרושליליות גבוהים משל המתכות. כלומר  -ככל שנעים ימינה בטבלה המחזורית – ערכי האלקטרושליליות גדלים.

· ככל שעולים בטור בטבלה המחזורית – ערכי האלקטרושליליות עולים.

כפי שאתם זוכרים – זו גם המגמה של אנרגיית היינון של היסודות בטבלה המחזורית ואכן האלקטרושליליות של היסודות בטבלה המחזורית נקבעה (בין השאר) על פי אנרגיית היינון שלהם.

נחזור למולקולה HF. במולקולה זו נפגשים היסוד בעל האלקטרושליליות הגבוהה ביותר בטבלה המחזורית עם יסוד בעל אלקטרושליליות נמוכה יותר. זוג האלקטרונים הקושר אינו נמשך באותו כוח לשניהם:

הגרעין של F  מושך את זוג האלקטרונים הקושר יותר חזק מן הגרעין של H . 
כתוצאה מכך: 

ליד F  יש עודף של אלקטרונים וליד H נוצר מחסור באלקטרונים.
 F נעשה יותר שלילי ו – H  נעשה יותר חיובי.
לכן אומרים ש – 

על  F יש מטען חלקי שלילי
על  H יש מטען חלקי חיובי 
כיצד מסמנים זאת ב"כימית"?

על F יש מטען חלקי שלילי (קוטב שלילי) :    -  ( ( האות דלתא ביוונית)

על H יש מטען חלקי חיובי (קוטב חיובי) :  ( + 
נצייר את נוסחת הייצוג   האלקטרונית של המולקולה HF
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נציין את המטענים החלקיים  על האטומים במולקולה זו
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המולקולה HF היא לפיכך מולקולה קוטבית 
תרגול

כדי לענות על התרגילים הבאים העתיקו למחברת שלכם את הכותרת של הטבלה הבאה ורק את החלק הצבוע שבה.

ערכי אלקטרושליליות של  יסודות מסוימים בטבלה המחזורית
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1. רישמו את נוסחת הייצוג האלקטרונית של המולקולות הבאות וסמנו את המטען החלקי ( - (   או  (+  )  על גבי כל אחד מן היסודות.
	1. FCl
	2. BrCI

	3. BrI
	4. IF


2. רישמו את נוסחת הייצוג האלקטרונית של המולקולות הבאות וסמנו את המטען החלקי ( - (   או  (+) על גבי כל אחד מן היסודות.
א. ICl       ב. I2       ג. HI      ד.  CO2     ה. HCN
3. לפניכם נוסחות מולקולריות שונות:
	H2O
	CH4
	HF
	Cl2



	H2O2
	NH3
	HCl
	O2

	NF3
	OF2
	CF4
	HBr


1. רשמו את נוסחת הייצוג האלקטרונית של מולקולות אלה. 
ב. היעזרו בטבלת האלקטרושליליות וסמנו את המטען החלקי
 ( - (   או  (+) על גבי כל אחד מן היסודות שבהו.
סיכום

כל קשר קוולנטי עשוי להיות קשר קוולנטי טהור או קשר קוולנטי קוטבי

קשר קוולנטי טהור יתקיים בין שני יסודות ש____________________

קשר קוולנטי קוטבי יתקיים בין שני יסודות ש____________________

(למעשה אין חלוקה שרירותית כזאת לשני סוגי קשרים אלא ככל שההפרש באלקטרושליליות בין שני יסודות גדל – כן גדלה קוטביות הקשר שבינם אבל בשלב זה של לימודינו נחלק את הקשרים רק לקוטביים ולא קוטביים).  

ומה הלאה?

בעזרת טבלת האלקטרושליליות - אנחנו יודעים לקבוע לגבי כל קשר קוולנטי האם הוא קוטבי או טהור. בשלב הבא נרצה לדעת כיצד ניתן להגדיר על המולקולה כולה את הקטבים – חיובי ושלילי.

(  יש לזכור בע"פ את האלקטרושליליות של ארבעת היסודות 

בעלי האלקטרושליליות הגבוהה ביות   Cl,N,O,F וכן  -
את האלקטרושליליות של המימן H והפחמן C. 
( יש לזכור בע"פ את מגמת האלקטרושליליות בהלוגנים. 
ועוד איור ממחיש לקשר קוולנטי.

מה מייצגים המושכים בחבל? מה מייצג הסרט האדום?
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A polar covalent bond is a bond formed when the
shared pair of electrons in a covalent bond are not
shared equally.

This is due to different elements having different
electronegativities.
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